
ОЛЕКСАНДР ВАСИЛЬОВИЧ ПУЧКОВ – 
ВІДОМИЙ УКРАЇНСЬКИЙ-КОЛЕОПТЕРОЛОГ

До 60-річчя з дня народження

Олександр Васильович народився 5 вересня
1954 р. у м. Києві в сім’ї видатних українських
ентомологів Пучкових – Василя Георгійовича та
Лідії Василівни. Під впливом батьків, Олександр
з дитинства цікавився комахами, збирав невеличкі
колекції і навідь намагався проводити спрощені
досліди. Тому, очіковано, що після закінчення
школи, Олександр (як порадив батько) без про-
блем вступив на факультет захисту рослин
Української сільськогосподарської академії (зараз
Національний університет біоресурсів та приро-
докористування). На той час факультет мав
добрий педагогічний колектив, який складався з
досвідчених ентомологів (професори Дядечко
М.П. та Синицький М.М., доценти Березницька
Н.С., Падій М.М. та інші). Дипломну роботу (не
совсім стандартну для факультету) по вивченню
хижих клопів роду Nabis фауни України (керівник
– завідуючий кафедрою сільськогосподарської ентомологіїї, професор М.П. Дядечко)
Пучков О.В. успішно захистив в 1977 р. Перші дві публікації, що стосувались цієї теми,
досить швидко вийшли у світ в журналах «Вестник зоологии» та «Защита растений».

В середині 1977 р. Пучков О.В. був зарахований до Інституту захисту рослин (лабораторія
шкідників зернових культур) на посаду старшого лаборанта. В період роботи в цьому
інституті (до 1982 р.), Пучков О.В. захопився вивченням гео- та герпетобіонтних жуків в
агроценозах, особливо турунів. За декілька років він зібрав значний матеріал по твер-
докрилим і опублікував ряд статей у провідних журналах (наприклад «Зоологический
журнал»). Цей матеріал став підгрунтям його диссертаційної роботи «Жесткокрылые
(Coleoptera) пшеничного поля степной зоны Украины», яку Олександр Васильович
захистив після аспірантури (1982-1985 рр.) в Інституті зоології ім. І.І. Шмальгаузена АН
УРСР у грудні 1985 р. 

Саме тоді і по сьогодні, життя і робота Пучкова О.В. стала повністю пов’язана з цим
провідним зоологічним закладом. У січні 1986 р. він був зарахований на посаду молодшого
наукового співробітника до відділу ентомології (керівник – член-кор. НАН України В.Г.
Долін), де і працював до середини 1996 р. Наукові інтереси Пучкова О.В. лежали у площині
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вивчення герпетобіонтних жуків трансфор-
мованих ценозів. Це були як академічні, так
і прикладні роботи по виконанню госпо-
дарських тем (наприклад можливих змін
фауни комах при проектуванні каналу
Дунай-Дніпро). Період з липня по листопад
1986 р. Олександр Васильович був учасни-
ком ліквідації наслідків аварії на
Чорнобильській АЕС. 

З середини 1986 р. починається новий
етап у наукових дослідженнях Олександра
Васильовича. Він зацікавився вивченням
личинок карабоїдних жуків, в першу чергу –
стрибунів (Coleoptera, Cicindelidae) України.
За період 1987-1990 рр. він стає знаним спе-
ціалістом по личинкам і імаго Caraboidea
України, чому значно сприяли стажування
в ІЕМЕТ, МДПІ (м. Москва) та  робота з
колекціями ЗІН РАН (м. С.-Петербург).
Саме в цей час, Олександр Васильович
знайомиться з провідними російськими
карабідологами – О.Л. Крижановським і
І.Х. Шаровою та їх учнями та колегами
(Б. Катаєв, В. Шиленков, І. Білоусов,
І. Кабак, О. Замотайлов, К. Макаров,
А. Маталін, О. Коваль та багато інших).
Особливо вирішальними для подальшого
наукового зростання Пучкова О.В., як спе-
ціаліста з личинок жуків-стрибунів світової
фауни, було знайомство з деякими німець-
кими карабідологами (B. Klausnitzer, E.
Arndt, L. Zerche) і тривала робота з колек-
ціями личинок Cicindelidae світу, яка збе-
рігається в Німецькому ентомологічному
інституті (м. Еберсвальд). Вперше в Україні,
Пучковим О.В. була створена (і продовжує
зростати) колекція імаго і личинок жуків-
стрибунів і турунів багатьох регіонів Европи
та Азії. Цьому значно сприяли численні
екскурсійні та експедиційні виїзди як по
Україні, так і за її межами (Карелія,
Північний Урал, Кавказ, Туркменія,
Узбекістан, Казахстан, Киргизія, Далекий
Схід). Матеріал накопичується, опрацьову-
ється, з друку постійно виходять статті, в
т.ч. і в закордонних виданнях. Саме в цей
час вперше описані личинки численних
видів з Европи та Азії, вивчені особливості
їх екології, створені ключі для їх визначення
та на цих основах розроблені деякі напрямки
філогенії родини. Не обійшов увагою
Олександр Васильович і дослідження імаго

інших карабоїдних жуків. На основі експе-
диційних і колекційних зборів описано біля
10 нових видів та підвидів стрибунів і турунів
(особливо триби Nebriini), опубліковано
низку еколого-фауністичних робіт по туру-
нам України.

Буремні 90-ті роки 20-го століття стали
знаковими в науковій діяльності О.В.
Пучкова. В результаті розпаду СРСР був
зруйнований фундамент під більшістю
структур і організацій на пострадянському
просторі. Не обійшла негода і Інститут зоо-
логії ім. І.І. Шмальгаузена НАН України.
Так, три наукові відділи, музейна експозиція
та частина  наукових фондів, що формува-
лись колективом інституту продовж багатьох
років, були виділені в окрему структуру –
нині Національний науково-природознав-
чий музей. Але ще небезпечнішою була
думка про те, що ніби всі наукові зоологічні
колекції, які функціонували ще в 10 інших
відділах інституту, можуть стали надбанням
музею. В структурі інституту зоології потріб-
но було створити відділ, який би міг вико-
нувати науковий облік та контроль за дина-
мікою усіх фондових колекцій. Очолити
його міг тільки висококваліфікований сис-
тематик. Директор інституту зоології – член-
кореспондент НАН України І.А. Акімов –
бачив його в особі Олександра Васильовича
Пучкова. На той час Пучков О.В. вже пра-
цював над докторською дисертацією і чітко
розумів, що таке навантаження відніме час
від наукових досліджень. Довго відмовлявся,
але директор  впевнено чекав його згоди.

На початку 1996 р. у штатний розклад
інституту був введений відділ наукових фон-
дових колекцій, а його завідувачем став кан-
дидат біологічних наук О.В. Пучков.
Діяльність цього відділу нерозривно поєд-
налася з науковими дослідженнями ще
9 від ділів Інституту. Необхідно було проа-
налізувати наукове надбання всіх учених
Інституту, розробити методи обліку всіх
сформованих ними зоологічних колекцій,
зборів і щорічних надходжень та методи
контролю за використанням і динамікою
всіх наукових розробок на цій базі (в т.ч. і
виконаних спільно з зарубіжними фахівця-
ми). 

На цей час наукові зоологічні фондові
колекції Інституту нараховують близько
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6 млн. одиниць зберігання, що об’єднані в
320 колекцій. В колекціях представлені
понад 47 000 видів з 9 типів тварин. Типовий
матеріал представлений майже 22 000 оди-
ницями зберігання, що охоплюють майже
4 200 видів безхребетних тварин, серед яких
біля 1800 видів є голотипами (еталонами).
Гістологічні та морфологічні колекції нара-
ховують понад 30 400 одиниць зберігання.
Перша в Украні і світі колекція рівненських
бурштинових інклюзів представлена 4030
зразками.

Саме завдяки кропіткій праці О.В. Пуч -
кова створено комп’ютерний банк даних
фондових зоологічних колекцій і типових
матеріалів, який розміщено в системі
Інтернет та опубліковано кілька каталогів.
У лютому 1997 р., Кабінет Міністрів України
затвердив Положення про порядок визна-
чення наукових об’єктів, які складають
національне надбання. Фондові колекції
Інституту зоології виявились одним з пер-
ших об’єктів, що були включення до цього
«Переліку», що затверджується Кабінетом
Міністрів України, щорічно  на основі укла-
дання договору між Президією НАН
України та Інститутом зоології. Виконання
цього договору на найвищому рівні озна-
менувалось врученням Інституту зоології
Міністерством освіти і науки України у 2009
р. „Свідоцтва  №39, Серія АН”, яке підтвер-
джує, що колекції інституту зоології ім. І.І.
Шмальгаузена НАН України, постановою
Кабінету Міністрів України від 19.12.2001
р., № 1709, внесено до Державного реєстру
наукових об’єктів, що становлять націо-
нальне надбання. 

Всі ці роки О.В. Пучков продовжує
активно займатися і науковою роботою. В
2001 р. він одержав офіційне звання стар-
шого наукового співробітника, а в 2004 р.
успішно захистив докторську дисертацію за
темою «Личинки жуків-стрибунів
(Coleoptera, Cicindelidae) світової фауни і
загальний огляд підтриби Cіcіndelina
Палеарктики». 

Зараз Олександр Васильович – знаний
у Европі спеціаліст-карабідолог, добре відо-
мий широкому колу ентомологів СНД вче-
ний у галузі систематики, екології та фау-
ністики карабоїдних жуків, один з небага-
тьох спеціалістів по вивченню личинок

надродини Caraboideа, дослідник з широ-
кого кола питань, пов’язаних з еколого-
фауністичними проблемами та охороною
твердокрилих комах в Україні. Тільки для
Червоної книги України ним підготовлено
біля 40 нарисів про комах, що потребують
охорони, а у Червоній книзі Дніпропетров -
ської області він є співавтором 80 нарисів
по твердокрилим і напівтвердокрилим кома-
хам. В 2008 р. Олександр Васильович був
членом Европейської комісії по охороні
сапроксилофільних жуків (Бельгія) і при-
ймав активну участь в розробці
Европейського Червоного списку цих
комах, як представник від України. 

В останні роки Пучков О.В. активно
вивчає та друкує праці по туруновим фауни
України (майже 800 видів з 120 родів) і
суміжних територій (з подальшою підго-
товкою монографій по цій групі в серії
«Фауна України»). Він активно співпрацює
з багатьма вченими Росії, Німмечини, Італії
та Чехії, виконуючи наукові дослідження.
В наш час науковими інтересами Пучкова
О.В. залишаються фауна, систематика та
екологія карабоїдних жуків, особливості
формування комплексів твердокрилих агро-
ценозів, наукові аспекти використання зоо-
логічних фондів. Ним всебічно вивчена мор-
фологія личинок жуків-стрибунів світової
фауни, основи формування герпетобіонтних
твердокрилих агроценозів України.
Детально проводиться вивчення карабідо-
фауни України та окремих триб цієї родини
у межах Палеарктики. Постійно розробля-
ються всі аспекти наукового використання
та обліку зоологічних фондів Інституту зоо-
логії НАНУ. Загалом Олександром
Васильовичем (самостійно та в співавтор-
стві) опубліковано біля 230 наукових праць,
пов’язаних з низкою різноманітних питань,
головним чином з колеоптерології. Доповіді
О.В. Пучкова неодноразово звучали на евро-
пейських конференціях з карабідології
(Бельгія, Болгарія, Нідерланди), охороні
ксилобіонтних жуків (Фінляндія), міжна-
родних та республіканських наукових сим-
позіумах та з’їздах (мм. Москва, С.-
Петербург, Краснодар, Махачкала,
Кишинів, Мінськ, Київ, Львів,
Симферопіль, Харків, Ужгород, Тернопіль,
Умань, Ніжин, Канів та інші).
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Починаючи з 1988 р. він майже 20 років
був скарбником Українського ентомологіч-
ного товариствама (куди вступив ще сту-
дентом у 1972 р.), а з 2007 р. двічі був обра-
ний першим віце-президентом цього това-
риства, яким і є по сьогоднішній день. Цей
почесний вибір зобов’язує його виконувати
багатогранну роботу щодо координації
виконання наукових ентомологічних дослід-
жень в Україні. Крім того, Олександр
Васильович багато років є членом
Російського ентомологічного товариства, а
також (з 2000 р.) Австрійського робочого
ентомологічного, Чеського ентомологічного
та Казахського зоологічного товариств. 

Олександр Васильович неодноразово
обирався до складу спеціалізованих вчених
рад Інституту зоології ім. І.І Шмальгаузена
НАН України та Інституту захисту рослин
НААН України. З 1998 р. він є постійним
членом загальної вченої ради Інституту зоо-
логії. Був членом редакції останнього випус-
ку „Червоної книги України”, є членом
редакції журналу «Известия Харьковского
энтомологического общества» і редакційної
колегії наукових журналів «Вестник зооло-
гии» и «Энтомологическое обозрение». В
кінці 2012 р. Пучкова О.В. призначено
головним редактором „Українського енто-
мологічного журналу”, який в жовтні 2013
р. став фаховим. 

О.В. Пучков не байдужий до наукових
досліджень та ентомологічних інтересів
молоді. Він багаторазово був опонентом
кандидатських і докторських дисертацій,
написав велику кількість відгуків на авто-
реферати дисертацій, монографії, підруч-
ники та методичні рекомендації. За його
участю підготовлено ряд телепередач і пуб-
лікацій у пресі. Невід’ємною частиною
діяльності Олександра Васильовича є кон-
сультаційна робота та визначеня комах, які
сягають сотень і тисяч. Чимало часу О.В.
Пучков  приділяє підготовці молодих ква-
ліфікованих кадрів, хоча, на нашу думку, є
занадто принциповим і вимогливим. За від-
мінні успіхи у науковій роботі О.В. Пучков
нагороджений декільками Почесними
Грамотами Президії НАН України, Інституту
зоології ім. І.І. Шмальгаузена НАН України,
Інституту захисту рослин НААН України. 

Фундаментом всіх наукових досягнень
Олександра Васильовича є його польова
активність та любов до природи і мандрівок.
Тому не можна не згадати його численні
самостійні маршрути та участь у експеди-
ціях. Першими далекими виїздами він
зобов’язаний своєму батьку – відомому
ентомологу-геміптерологу, доктору біоло-
гічних наук, професору Василю Георгійо -
вичу Пучкову, який брав його з собою в екс-
педиції з 1962 р. (Західний Кавказ) до 1974
р. (ряд поїздок по Україні та піші походи
по Криму, Кавказу та Західному Тянь-
Шаню). За цей час Олександр Васильович
не тільки добре познайомився з комахами
в природі, а і оволодів основними навич-
ками та набув досвіду для гірських та інших
мандрівок. Особливо треба відзначити
досить важкі і тривалі (по 250-400 км за 18-
20 днів) переходи в горах Кавказу (1969-
1970) та Тянь-Шаню (1974 р.). Починаючи
з 1972 р. Олександр Васильович почав само-
стійні виїзди, головним чином по гірським
регіонам (Центральний та Західний Кавказ
– 1972, 1975-1976, 1978, 1981 рр.).
Незбагненним для багатьох було таке його
бажання проводити тривалі наукові дослід-
ження в багатьох різноманітних місцях, чому
він присвячував не тільки робочі дні, але і
всі свої відпустки. В період роботи в
Інституті зоології спектр експедицій значно
розширився. Активно (1982-2013 рр.)
досліджується майже вся Україна (Крим,
Карпати, південні, північно-східні та західні
області), експедиції по якій навідь частково
фінансувались з бюджету Інституту зоології.
Це не тільки піші походи в різних заповід-
никах, національних парках та заказниках,
але і велосипедні виїзди до Криму (1984)
Північно-східної України (1987), Поділля
(1988) та байдарочні походи по рр. Прип’ять,
Сіверський Донець, Десна, пониззя Дніпра
(в період 1979-1986 рр.). 

Проте закордонні виїзди у країни колиш-
нього СРСР проводяться головним чином
у відпустках, зрідка на основі наукових дого-
ворів Інституту зоології НАНУ з відповід-
ними закордонними закладами і тільки за
власний кошт. Такі експедиції територіально
були дуже різноманітні і охоплювали досить
далекі регіони Європи і Азії: Західний
Кавказ (1983, 1985, 1987, 1988, 1990, 1999-
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2000), Карелія (1986), Туркменія (1986, 1987,
1992), Узбекістан (1989, 1998) та Західний
Казахстан (1992). Далекий Схід (Уссурій -
ський район, Чорні Гори, Південний
Сахалін, 1991), Центральний (1991),
Північний (1993-1996, 2003, 2007) та
Західний Тянь-Шань (1997-1998, 2002),
значна частина Грузії (2005-2006, 2011, 2013).
Окремі походи проходять в досить екстре-
мальних умовах, на висотах до 2500-2800
м., з перевалами до 4100 м р.м. і сотнями
кілометрів протяжності. Виключеннями
були окремі автомобільні експедиції по
Туркменії і (1989), Киргізії (2002),
Казахстану (2003) та Західному Кавказу
(2004) разом з туркменськими та австрій-
ськими колегами. В результаті, Олександром
Васильовичем було зібрано, а потім змон-
товано, етикетовано та поповнено колекції
Інституту зоології НАНУ тисячами екзем-
плярів і сотнями видів турунових жуків.
Крім того, шляхом індивідуальних контактів
у галузі ентомологічних фауністичних
досліджень, було налагоджено співробіт-

ництво з природничими музеями далекого
зарубіжжя (Угорщина, Чехія, Німеччина,
Австрія). 

Невгамовний характер Олександра
Васильвича до мандрівок проявляється і в
ненауковій сфері. Він активно і досить часто
використовував вихідні та святкові дні для
велосипедних виїздів по Київській та
Чернігівській областям, байдарочні сплави
по рр. Уборть та Тетерів в Житомирській
області та ряд зимових кількаденних лижних
походів з ночівлями в снігах в Українському
Поліссі та Брянських лісах. Звісно, що енто-
мологічний матеріал в цих виїздах не зби-
рався, але здоров’я та дух романтики поси-
лювались. Саме тому, вітаючи шановного
Олександра Васильовича Пучкова з ювіле-
єм, ми йому щиро бажаємо міцного здо-
ров’я, творчої наснаги, активної праці, тала-
новитих учнів, ентомологічних успіхів, ціка-
вих поїздок та здійснення всього задуман-
ного.

Друзі, співробітники, колеги та ентомологи
України та зарубіжжя
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